

работа «По русскому Д. Востоку» в двух тт. Произведения не отличаются большими художественными достоинствами, но довольно верно рисуют быт сиб. крестьян, туземцев, купцов и мелких чиновников.

О н е м: Михалкович, Л. Письма Короленко к Гантимурову, «Сиб. литер.-краеведч. сб.», Иркутск, 1928.

ГАОЛЯН или гао-шу — однолетнее растение из сорговых с прямостоячим крепким стеблем до 2—3 м выс., с широкими, длинными листьями, метельчатым соцветием и мелкими зернами. Китайцы различают Г. обыкновенный, метельчатый, идущий на изготовление метелок, и сахарный, играющий у них роль сахарного тростника. Наиб. значение имеет обык. Г., разводимый в больших количествах в Сев. Маньчжурии. Этот же вид Г. может иметь значение и в Приморье, где он разводится пока в незначительном количестве; зерна его дают пшено и муку розового цвета, идущую на приготовление хлеба, материал для выработки спирта и корм для скота, а стебли используются для устройства крыши, хижин и на топливо.

ГАПЕЕВ, Александр Александрович — геолог. Р. в 1881. Проф. Моск. Горной Академии. С 1914 участвовал в геологическом исследовании Кузбасса, а также угольных районов Киргизской степи и Сахалина. Из 20 печатных работ Г. наиб. значит. по Сиб.: Кузнецкий каменноугольный бассейн (сб. «Ест.-произв. силы России», т. IV, в. 20, 1919 — содержит первое нормальное исчисление запасов угля); К вопросу об экибастузских и прииртышских м-нях каменного угля (изд. Геол. К-тета, 1920); Отчет о работах по изучению угленосных отложений по р. Владимировке на Сахалине в 1925 г. («Материалы по общей и прикладной геологии», в. 112, 1927).

ГАРГИНСКИЙ ГОРЯЧИЙ ИСТОЧНИК — см. Каргинский горячий источник.

ГАРЕВКА, рч.—прит. р. Енисея, вытекает с ю.-з. склона Енисейского кряжа; дл. 100 км; золотоносна. По ней работали 4 прииска, давших около 1.000 кг золота.

ГАРИН-МИХАЙЛОВСКИЙ, Николай Георгиевич (1852—1906) — писатель, автор произведений «Детство Темы», «Гимназисты», «Студенты», «Инженеры». Известен под псевдонимом Н. Гарин. Несколько лет провел на постройках ж. д. в Сиб. и Д. Востоке. Его дальневосточные впечатления отразились в сборниках: «По Корее, Маньчжурии и Ляодунскому полуострову» (путевые очерки) и «Корейские сказки».

ГАРНИЗОННЫЕ ШКОЛЫ — учреждены указом 1732 при гарнизонных и пехотных полках для солдатских детей от 7 до 15 лет. Давали элементарную грамоту, подготавливая писарей. Неспособных к обучению грамоте обучали «художествам и мастерствам — слесарному, кузнечному, плотничному, столярному, каменному, портному, сапожному и прочим». В Сиб. в XVIII в. было до 80 Г. ш.; в это число входят и мало чем отличавшиеся от них «казачьи школы», «школы кантонистов», «военно-сиротские отделения». Часть Г. ш. (Иркутская, Охотская) впоследствии были преобразованы в «навигационные школы» (см.). Во всех Г. ш. был казарменный режим. Просуществовали они до начала XIX в.

ГАРПУН — метательное оружие, состоящее из длинного древка, в к-рое часто вставляется легко вынимаемый наконечник. В последнем случае наконечник привязывается к древку особой веревкой или ремнем. Бросают Г. или от руки, пращи или при помощи метательной дощечки. Особ. применяется для охоты на морского зве-

ря и для рыбной ловли. Наконечники Г. обык. снабжены одной или несколькими зазубринами, зубьями, к-рые прочно держат наконечник в ране и рвут ее при вынимании. Для того, чтобы Г. не потерялся в воде и выдавал нырнувшее раненное животное, к нему привязывают иногда на длинной веревке надутый животный пузырь, к-рый, плавая, может держать на воде древко в вертикальном положении. Особые Г. применяются для ловли китов, к-рыми стреляют из небольших китобойных пушек. Область распростран. Г. в Сиб. — сев.-вост. побережье. Дл. древка 2—3 м, величина наконечника (кость, железо, дерево, иногда усаженное зубами акулы) от 3 до 15 см. Иногда наконечник вставлен в особую костяную вставку (алеуты) 20—30 см.

ГАРШНЕП — см. Кулики.

ГАРЯЕВ, Владимир Петрович (1874—1920) — зоолог. В 1897 основал первую Биологическую ст. на оз. Байкале около с. Голоустного, где и занимался изучением фауны Байкала в течение 2 лет. Из печатных тр. к Сиб. относятся: Гаммароиды оз. Байкала, «Тр. Об-ва Естествоиспытателей при Казанском Ун-те», т. XXXV, в. 5, 1902; Гаммароиды оз. Байкала, «Фауна Байкала» (юбилейный сб. к 50-летию Вост.-Сиб. Отд. Р. Г. Об-ва), Иркутск, 1901.

ГАУПТ, Василий Васильевич (Wilhelm Haupth) — ветеринарный врач. Был вызван в числе других из Саксонии во время конской эпизоотии в 1809 и служил в Иркутске. В 1811—20, во время служебных разездов, собрал гербарий до 1.000 видов, к-рый был приобретен затем Пб. Ботаническим садом. Именем Г. названо растение Aster Haupthii Led. (или Galatella Haupthii Lindl.). В 1845 Г. напечатал в Берлине на нем. яз. статью «Ueber einige Seuchen Krankheiten der Haustiere in Sibirien und im Südlichen europ. Russland». Из Иркутска трижды ездил в Ургу (1850—53) и составил «Заметки на пути из Кяхты в Ургу в 1850 году» («Зап. Сиб. Отд. Р. Г. Об-ва», кн. V). В бытность на службе в Красноярске напечатал в «Памятной книжке Енисейской губ.» на 1865/66 статью «Состояние колоний ссыльных лютеранского исповедания в Шушенской волости Минусинского округа. 1850—65 гг.». В 1866 уехал в Саксонию.

ГВОЗДЕВ, Михаил — геодезист, помощник И. Федорова (см.) в плавании его в 1732 в Берингов пролив. После смерти Федорова описал плавание и исследование о-вов в Беринговом проливе, впоследствии названных о-вами Гвоздева.

О н е м: А. П. Поход геодезиста Мих. Гвоздева в Берингов пролив 1732 года, «Морской сб.», 1850; Берг, Л. С. Известия о Беринговом проливе, «Зап. по гидрографии», т. 43, в. 2.

ГЕБЛЕР (Gebler, Friedrich-August), Фридрих Вильгельмович (1782—1850) — натуралист. Р. в Грайце (Германия), ум. в Барнауле. Состоя с 1809 врачом на Колыванских (Алтайских) заводах, занимался изучением животных, растений и минералов Алтая. Помещал статьи в изд. Моск. Об-ва Естествоиспытателей, «Бюллете-ниях» и «Мемуарах» Акад. Наук. В 1823 основал Барнаульский горный музей (теперь не существует). Во время своих путешествий на Алтай первым исследовал Катунский хр. и открыл ледник, названный впоследствии его именем.



Важнейшие работы: *Bemerkungen über die Insecten Sibiriens, vorzüglich des Altai*, Berlin, 1829—30; *Verzeichnis der im Kolywano-Woskresensk. Hütten-Bezirke südwestlichen Sibiriens Beobachtungen. Käfer mit Bemerkungen und Beschreibungen von Fr. Gebler*, «Büll. de la Société Imp. des Natur. de Moscou», 1847, 2, 4, и 1848, 2, 3; Замечания о Катунских горах, составляющих высочайший хребет в Рус. Алтае, «Горн. Журнал», 1836, ч. 2, кн. 6, и мн. др.

О н е м: *Литвинов. Библиография флоры Сиб.*, СПб., 1909; *Игланен, Г. Э. Забытая могила. Памяти Ф. В. Геблера*, газ. «Сов. Сиб.», 1925, 203.; *Богданов, А. П. Материалы для истории научной и прикладной деятельности в России по зоологии*. Т. IV., М. 1892.

ГЕДЕНШТРОМ, Матвей Матвеевич (1781—1845)—исследователь севера Сиб. В 1808 ему было поручено организовать экспедицию для описания о-вов Ляховских, Столбового, Фаддеевского и Новой Сиб. Работы экспедиции (1809—12) дали описание обследованных земель и карты. Интересовавший Г. вопрос об отыскании земель к С.-В. от о-ва Новой Сиб. и к С. от устья Колымы остался неразрешенным, так как все попытки Г. проникнуть дальше на С. кончались неудачей. Именем Г. названы залив, отделяющий о-в Фаддеевский от земли Бунге на о-ве Котельном и горы на ю.-з. побережье о-ва Новая Сибирь. Умер в Томске в 1845.

Гл. работы: Путешествия Геденштрома по Ледовитому морю и островам оного, лежащим от устья Лены к востоку, «Сиб. Вестник», 1822, чч. 17—19; Описание берегов Ледовитого моря от устья Яны до Баранова Камня, там же, 1823, ч. 2; Записки о Сиб., «Журн. М-ва Внутр. Дел», 1829, ч. 1, кн. 1, 1830; ч. 2, кн. 1—3; ч. 3, кн. 4; Стрыжки о Сиб., СПб., 1830, и др.

ГЕЕР (Heer), Освальд (1809—83)—ботаник, энтомолог и палеонтолог; проф. Цюрихского Ун-та. Специалист по ископаемым растениям. Много материалов, посвященных изучению иск. флоры Ср. и Вост. Сиб. и ДВ, опубликовано в его работе «Flora fossilis Arctica», 1882 (7 тт. с 158 табл.), обединяющей вообще материалы по описанию иск. растений сев. полушария. Кроме того, им напечатано: Юрская флора Иркутской губ. и Амурского края («Тр. Сиб. Экспедиции Р. Г. Об-ва», т. 3, в. 2); Миоценовая флора о-ва Сахалина (там же, т. 3, в. 3); Шведские экспедиции для исследования Дальнего Севера в 1870 и 1872—73, Цюрих, 1874; *Primitae floriae fossilis Sachaliensis Miocene* («Mémoires de l'Acad. de Sciences de St.-Petersb.», 1878, VII seriae, т. XXV); *Beiträge zur fossilen Flora Sibiriens und des Amurlandes* (там же); *Beiträge zur Juraflora Ost-Sibirien und des Amurlandes*.

ГЕЙКЕЛЬ (Heikel), Аксель Олай Карлович (1851—1924)—финский ученый, этнограф. В 1889—90 и 1893 был в Сиб., изучал собрания сиб. музеев и производил археологические исследования в Минусинском крае, Урянхае и на Ольхоне. Опубликовал: Надписи долины Орхона, «Вост. Обзор.», 1881, 13 и 14; *Inscriptions de l'Orkhon recueillies par l'expedition finlandaise 1889, Helsingfors*, 1892; *Resa i Sajanska bergen sommaren 1890, Helsingfors*, 1890; *Antiquités de la Sibérie occidentale*, «Mem. Soc. Finnoougr», VI, 1894; *Die Grabuntersuchungen und Funde bei Taschebá, Journ. Soc. Finl. Archaeol.*, XXVI, 1912.

ГЕЙЦМАН, Илья Моисеевич (р. в 1879 в Двинске)—в 1897 вступил в «Бунд». Преследуемый за рев. работу среди рабочих и солдат, Г. в 1901 эмигрирует. В Англии и Франции он пополняет свое образование и вступает в анархические

кружки Лондона и Парижа. По возвращении в 1905 в Россию Г. в 1907 был арестован и выслан в Сургут Тобольской губ., откуда бежал. В конце 1907 его вновь арестовывают в Вильне и присуждают к каторге. Позже Г. живет несколько месяцев в ссылке; затем ведет рев. работу в Иркутске. В октябре 1914 его вновь арестовывают, и он содержится в тюрьме до Февральской революции, после которой приступает к пропагандистской работе в Иркутске. В 1917 выпустил брошюру по анархизму. С осени 1917 работает вместе с большевиками и в феврале 1918 выбирается членом Центросибири (см.), где ему поручают организацию Комиссариата по иностранным делам. Колчаковский период Г. находится в подполье на ДВ. Весною 1920 он организует иностранный отдел при штабе Хабаровского окр. Затем работает в качестве референта Нар. Ком. Иностр. Дел в Москве, консулом в Маньчжурии и, наконец, агентом Наркоминдела во Владивостоке. В ВКП(б) вступил в 1923.

ГЕККЕР, Наум Леонтьевич (1861—1920). Состоя студентом Новороссийского Ун-та в Одессе, вступил в «Южно-Русский Рабочий Союз» и вскоре стал одним из лучших пропагандистов среди рабочих. Арестован в 1881 и в 1882 Одесским военным судом осужден на 10 лет каторги, к-рую отбывал на Кафе. Во время «Карийской трагедии» 1889, после наказания Сигиды дважды покушался на самоубийство. В 1892 вышел на поселение в Якутскую обл., где в 1895 принял участие в Якут. (т. наз. Сибиряковской) экспедиции, занявшись антропометрическим исследованием якутов, и написал научный труд: «К характеристике физического типа якутов» («Зап. Вост.-Сиб. Отд. Р. Г. Об-ва», т. III, в. 1, 1896). С 1896 переселился в Иркутск, где занялся литер. работой в газ. «Вост. Обозрение», «Сиб. Жизни», работал в Музее Вост.-Сиб. Отд. Р. Г. Об-ва. В 1899 вернулся в Одессу, где и умер. Важнейшие его статьи: Политическая каторга на Кафе, «Былое», 1906, 9; Умирающая народность, «Землеведение», 1898; Три якутские могилы, «Изв. Вост.-Сиб. Отд. Р. Г. Об-ва», т. XXVI, вв. 4 и 5, 1896, и др.

ГЕККОН ЯПОНСКИЙ, геккончик—см. Ящерицы.

ГЕЛИОТРОП—разновидность халцедона (см.) темного синевато-зеленого цвета с красными крапинками. Просвечивает в краях. Встречается, наравне с агатом, в миндалинах изверженных пород. Употребляется для печатей, вставок и т. п. украшений, как полудрагоценный, цветной камень. Месторождения: на Алтае, в Кузнецком, Нерчинском окр., по рр. Н.-Тунгуске и Вилюю.

ГЕЛЬМЕРСЕН, Григорий Петрович (1803—85)—академик, выдающийся геолог. Был Директором Горного Ин-та и Геолог. К-тета. В Сиб. изучал Алтай и Киргизские степи. Гл. работы о Сиб.: *Reise nach dem Altai im Jahre 1834* («Beiträge zur Kenntniss des russ. Reiches», Bd. 14, 1848. Орографическое и геогностическое описание части Киргизской степи («Горн. Журн.», 1836, ч. 4, кн. 11), Телецкое оз. и телууты Вост. Алтая («Горн. Журн.», 1840, ч. 1, №№ 1, 2, 3, ч. 2, № 4) и др.

О н е м: *Koerper, A. Zum fünfzigjährigen Jubiläum des Academicius Gregor von Helmerson*, «Зап. Минералог. Об-ва», сер. 2, ч. XIV, 1879; Юбилей акад. Г. П. Гельмерсена, «Горн. Журн.», 1878, 6. «Русский биограф. словарь» М., 1914.

ГЕМАТИТ—см. Железный блеск и Железные руды.

ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРСТВА—см. Административное деление.